

INFOBLATT

Januar - März 2019



Informationen und Services. Schneller und einfacher als auf unserem neuen Online-Portal geht es nicht.



Infoblatt Gemeinde Lauerz

Inhaltsverzeichnis

Neues Infoblatt	1
Gemeinderat und Verwaltung	1
Ersatzwahl Gemeinderat Lauerz	1
Neue Gemeinde Webseite	1
Gemeinderatssitzung vom 20. Februar 2019	1
Seemattpark Lauerz	2
Gemeindeversammlung vom 12. Dezember 2018	2
Beck Roman's Znüniwägeli rollt wieder	3
Publikation Bericht Mitwirkungsverfahren	3
Rechnungsabschluss 2018	4
Photovoltaikanlage MZA Husmatt	4
Vorprüfung Teilrevision Nutzungsplanung	4
Deutliches JA zum Verpflichtungskredit Sanierung der Bergstrasse Lauerz	5
Schule Lauerz	5
Feb. 19 - Berichte aus der Schule	5
Jan. 19 - Berichte aus der Schule	6
Musikschule Steinen-Lauerz Bläserklasse für Erwachsene	6
Musikschule Steinen-Lauerz	7
Vereine und Ortsparteien	7
Plakettenverkauf Verein Kind und Eltern	7
Verein Kind und Eltern Kinder- Fasnachtsumzug	8
Freizeit Erlebnis Lauerz «Mier gönd i Boulder-Gade»	8
Pfarrei Lauerz / Kirchenrat Lauerz	8
Adventsfeier 2018 Frauen und Mütterverein Lauerz	9
Hasenrott	9
Externe Institutionen	9
Alters- und Pflegezentrum Au Provisorium als Brücke in die Zukunft	9
29. Generalversammlung der Spitex Regio Arth-Goldau	10
Allgemeine Informationen	10
Abfallentsorgung	10
Veranstaltungen	11
Veranstaltungen Schule	13
Gestaltung und Redaktion	14

Neues Infoblatt

Die Redaktion des Infoblattes Lauerz freut sich, Ihnen die erste Ausgabe 2019 überreichen zu dürfen.

Wie bereits mehrfach kommuniziert, hat der Gemeinderat nach einer Lösung für die gedruckte Version des Newsletters gesucht. Mit der Aufschaltung der neuen Homepage haben sich auch in diesem Bereich neue, bisher unbekannte Möglichkeiten ergeben.

Das neue Infoblatt erscheint vorerst nur in Textform. Ob in Zukunft Fotos eingefügt werden können, ist im Moment in der technischen Abklärung. Bei dieser Ausgabe ging es aber in erster Linie darum, den technischen Ablauf zu testen und sicherzustellen, dass alle Informationen, welche auf der Homepage sichtbar sind, eingepflegt werden konnten. Wir bitte Sie als Leserin oder Leser deshalb um etwas Nachsicht.

Die Redaktion ist überzeugt, dass mit dieser ersten Ausgabe der Kommunikationsstrategie des Gemeinderates nachgelebt werden konnte und wünscht viel Freude bei der Lektüre.

Gemeinderat und Verwaltung

Ersatzwahl Gemeinderat Lauerz

Mit Schreiben vom 22. Februar 2019 erklärt der Ressortleiter Raumplanung und Umwelt seinen Rücktritt aus dem Gemeinderat Lauerz aus persönlichen Gründen per Ende März 2019.

Gemäss dem Gesetz über die Organisation der Gemeinden und Bezirke (GOG) muss die Ersatzwahl innerhalb von 6 Monaten erfolgen.

Der Gemeinderat hat entschieden, die Ersatzwahl im ordentlichen Verfahren durchzuführen. Der Gemeindeschreiber wurde mit der Kommunikation und der Planung beauftragt.

Neue Gemeinde Webseite

Herzlich willkommen auf der neuen Webseite der Gemeinde Lauerz. Vergessen sie nicht, sich für den Newsletter anzumelden. So sind sie immer auf dem neusten Stand was in Lauerz läuft.

Der Gemeinderat Lauerz hat sich Ende 2018 dazu entschieden, die bestehende Webapplikation Contenido durch eine neues, zukunftsgerichtetes CMS-Tool der Firma Seantis zu ersetzten. Er beauftragte den Gemeindeschreiber mit der Projektleitung. Als Ziel wurde festgelegt, die neue Webseite der Gemeinde und der Schule Lauerz auf Ende Februar 2019 Live schalten zu können.

Diese Zeitgrenze ist nun erreicht und sie haben per sofort Zugang zum neuen Informationsportal der Gemeinde Lauerz. Nutzen Sie ab heute folgende neuen Möglichkeiten direkt auf der Webseite:

- Direktinformationen via Newsletter erhalten.
 Registrieren Sie sich noch heute.
- Melden von Veranstaltungen und Events
- Reservation von gemeindeeigenen
- Meldung eines neuen Vereines oder Firma

Sollten sich von Ihrer Seite Fragen ergeben kontaktieren Sie unseren Gemeindeschreiber. Er wird Sie gerne beraten.

Gemeinderatssitzung vom 20. Februar 2019

Der Gemeinderat Lauerz hat an seiner Sitzung vom 20. Februar folgende Geschäfte beraten und dazu Beschlüsse getroffen.

Genehmigung der Spezialfinanzierung/Kurtaxen 2018

Gemäss dem Kurtaxenreglement der Gemeinde wird der Verkehrsverein Lauerz ermächtigt, eine Kurtaxe zu erheben. Die Kurtaxenrechnung ist als Spezi-

alfinanzierung zu führen und vom Gemeinderat zu genehmigen.

Die Abrechnung schliesst mit einem kleinen Verlust ab. Das Guthaben beträgt Ende 2018 CHF 9981.75. Die Abrechnung wurde vom Gemeinderat wie beantragt genehmigt.

Wasserschaden gedeckter Pausenplatz MZA Husmatt

Im Zuge der Dachsanierung des Schulhauses sowie der Turnhalle wurde ein weiteres Schadenbild gefunden. Die Betriebskommission (BEKO) beauftragte die Freitag Architektur GmbH, die Ursachen für das eintretende Wasser beim Gemeindearbeiterraum zu klären.

Nach den detaillierten Aufnahmen des Schadensbildes zeit sich, dass die Schulräume nicht betroffen sind. Trotzdem muss rasch möglichst mit der Sanierung begonnen werden. Die Submission der zu erbringenden Leistungen erfolgt zeitnah durch den Architekten und wird dem Gemeinderat als Bericht und Antrag zur Genehmigung vorgelegt.

Erneuerung Darlehen Gemeinde Lauerz

Per Ende Februar 2019 läuft ein bestehendes Darlehen von CHF 500'000 aus. Die Liquiditätsplanung zeigt auf, dass dieses aktuell nicht ersetzt werden muss.

Die bisherige Regelung sieht vor, dass der Gemeinderat grundsätzlich über das Darlehenswesen bestimmt. Neu wird diese Kompetenz an das Ressort Finanzen delegiert. Die Ressortleitende führt die Verhandlungen zur Mittelbeschaffung der Gemeinde selbständig zusammen und informiert den Gemeinderat über die getroffenen Entscheide. Die Verträge werden jeweils durch die unterschriftenberechtigten Personen (Gemeindepräsident und Gemeindeschreiber) geprüft und unterzeichnet.

Projekt eBau Kanton Schwyz

Das Amt für Raumentwicklung informiert über den

Stand des Projektes eBau (elektronische Baugesuche). Neu ist geplant, dass die Bauverwaltung Lauerz bereits mit Datum 1. Mai 2019 mit der Umsetzung starten soll. Ob dieser Termin eingehalten werden kann hängt jedoch noch von einem Projekt auf Stufe Bund ab.

Rettungsboot Feuerwehr Lauerz

Das neue Boot für die Seerettung wird am 2. März 2019 an die Feuerwehr Lauerz übergeben.

Seemattpark Lauerz

Die im Einspracheentscheid des Regierungsrates geforderten Unterlagen wurde zur Neubeurteilung der kantonalen Stellen zugestellt und die gesonderte Ausschreibung der Pfählung im Amtsblatt publiziert.

Wie bereits mehrfach kommuniziert hat der Regierungsrat im Einspracheverfahren zum Projekt Seemattpark die Baubewilligung des Gemeinderates Lauerz aufgehoben. Gleichzeitig wurden aber auch die meisten Einsprachegründe abgewiesen und der Gemeinderat aufgefordert, fehlenden Unterlagen im Verfahren nachzuliefern.

Dieser Aufforderung wurde nun nachgekommen, einerseits durch die Nachreichung der geforderten Unterlagen an den Regierungsrat, andererseits durch die gesonderte Bauauschreibung der Pfählung für das Bauprojekt im Amtsblatt vom 11. Januar 2019.

Der Gemeinderat Lauerz ist überzeugt, dass nun alle Voraussetzungen für eine positive Beurteilung durch den Regierungsrat gegeben sind.

Gemeindeversammlung vom 12. Dezember 2018

Die Gemeindeversammlung genehmigte die Nachkredite der laufenden Rechnung, den Voranschlag 2019 und die Festlegung des Steuerfusses einstim-

mig. Der Finanzplan 2020-2022 wurde zur Kenntnis genommen.

Die Gemeindeversammlung vom 12. Dezember 2018 wurde von rund 70 Lauerzerinnen und Lauerzern besucht. Diese hohe Anzahl von interessierten Bürgerinnen und Bürger freut den Gemeinderat sehr. Im Vorfeld wurde die Botschaft mit der Einladung sowie dem Voranschlag (Budget) 2019 an alle Haushaltungen in gedruckter Form verteilt.

Folgende Entscheide wurden durch die Versammlung abschliessend getroffen:

- Die Versammlung bewilligte die Nachkredite der laufenden Rechnung in der Höhe vom CHF 107'865.70 einstimmig.
- Die Versammlung folgte den Antrag des Gemeinderates und genehmigte den Voranschlag 2019 mit einem Mehraufwand der laufenden Rechnung von CHF 490'500.00 und der Beibehaltung des Steuerfusses bei 140% einstimmig.
- Der Finanzplan 2020-2022 wurde ohne Einwände zur Kenntnis genommen.

Im Nachgang präsentierte Gemeinderat Stefan Betschart den aktuellen Stand der Vorarbeiten betr. der Sanierung der Bergstrasse. Es ist vorgesehen, anlässlich einer ausserordentlichen Gemeindeversammlung im Frühjahr 2019 das Sachgeschäft im Detail zu präsenteiren und an die Urne überweisen zu lassen.

Gemeinderat Urs Emmenegger erläuterte als Präsident einer gemeinderatsinternen Arbeitsgruppe die Ergebnisse einer möglichen Reduktion des Gemeinderates auf den Legislaturwechsel 2020/2022 hin.

Gemeindepräsident Roman Gisler gab zum Abschluss Auskunft über folgende aktuellen Projekte und Geschäfte des Gemeinderates:

- Stand Projekt Seemattpark
- Neue Kanzlei Lauerz

- Webportal und Infoblatt
- Znüniwägeli Beck Roman
- Gespräch mit der Wasserversorgunggenossenschaft Lauerz (Wasserknappheit)
- Busverbindung Lauerz Goldau
- Asylwohnung

Er verabschiedete zudem Irene Dettling als Redaktorin des Infoblattes mit dem besten Dank für Ihre geleisteten Dienst zugunsten der Lauerzer Bevölkerung.

Beck Roman's Znüniwägeli rollt wieder

Das beliebte Znüniwägeli von Beck Roman steht der Lauerzer Bevölkerung ab Montag, 1. April 2019 wieder dreimal wöchentlich zur Verfügung.

Die Gemeinde Lauerz konnte mit Roman Lüönd eine Vereinbarung treffen, um der Lauerzer Bevölkerung ein bis Ende 2018 vielfach genutztes Angebot wieder zugänglich zu machen.

Nutzen Sie dieses Angebot jeweils am Montag, Mittwoch und Freitag von 10:00-10:30 Uhr auf dem Märchymattparkplatz.

Publikation Bericht Mitwirkungsverfahren

Diese Seite ist nicht öffentlich. Bearbeiten Sie diese Seite und entfernen Sie das Häkchen im Feld «Vor der Öffentlichkeit verstecken».

Die vorliegende Teilrevision der Nutzungsplanung und Integration der Gefahrenkarte ist der erste Schritt für eine allfällige Revision des Zonenplans ab dem Jahr 2020 in der Gemeinde Lauerz und stellt somit einen wichtigen Schritt hinsichtlich der Strategie 2027 dar.

Die in der Teilrevision beinhalteten Einschränkungen für die Landwirtschaftlichen Betriebe in Lauerz, namentlich durch die Gewässerräume, werden aufgrund negativer Rückmeldungen im Mitwirkungsverfahren, sowie durch Rechtsunsicherheit, die durch das Kantonale Merkblatt zur Festlegung der Gewässerräume geschaffen wurde, bis auf Weiteres aus der Teilrevision ausgeklammert.

Rechnungsabschluss 2018

Die Verwaltungsrechnung der Gemeinde Lauerz schliesst für das Jahr 2018 mit einem Gewinn von CHF 407'894.30 ab. Budgetiert waren ein Verlust von CHF 545'200. Das Eigenkapital der Gemeinde erhöht sich somit auf CHF 1'558'147.10.

Das gegenüber dem Voranschlag verbesserte Ergebnis ist unter anderem auf die verspätete Subventionszahlung für die Schiessplatzsanierung, der nicht realisierten Projekte (Dorfplatz, Gewässerverbauung, Seemattpark, Sanierung Bergstrasse), höheren Steuereinnahmen und auf zahlreiche Einsparungen in verschiedenen Bereichen zurückzuführen.

Der Gemeinderat unterbreitet den Rechnungsabschluss zusammen mit den Nachkrediten der Gemeindeversammlung vom 24. April 2019 zur Beratung und Genehmigung.

Photovoltaikanlage MZA Husmatt

Anlässlich der Diskussion über die Sanierung der Dächer auf der gemeindeeigenen Schulanlage und der Mehrzweckhallt hat der Gemeinderat die Betriebskommission beauftragt, mit privaten Anbietern Gespräch zu führen ob ein Interesse bestehe, gemeinsam eine Photovoltaik (Solar) Anlage zu realisieren.

Dies sollte im Rahmen eine Public-privat-partnership Projektes realisiert werden. Dabei finanziert, erstellt und betreibt der private Anbieter die Anlage auf seine Kosten und kann dafür die durch Bund und Kantone zu sprechenden Subventionsbeiträge für sich beanspruchen.

Es habe sich zwei Firmen für dieses Projekt beworben. Die Betriebskommission wird dem Gemeinderat an seiner nächsten Sitzung darüber Bericht und Antrag stellen.

Vorprüfung Teilrevision Nutzungsplanung

Die kommunalen Nutzungsplanungen sind auf einen Planungshorizont von 10-15 Jahren ausgelegt. Gemäss Art. 15 des Planungs- und Baugesetzes ist die Gemeinde verpflichtet, die Nutzungsplanung spätestens nach 15 Jahren zu überprüfen und allenfalls anzupassen. Die letzte Revision der Nutzungsplanung wurde vom Regierungsrat mit Beschluss Nr. 874/1999 am 1. Juni 1999 genehmigt.

Nachdem die Bevölkerung die Teilrevision der Nutzungsplanung im Jahr 2014 im Zusammenhang mit der damaligen Einzonung im Unterhof abgelehnt hat, wird die Teilrevision der Nutzungsplanung neu aufgerollt. Dabei sollen sowohl das Gewässerrauminventar, wie auch die Gefahrenzonen, in den Zonenplan aufgenommen werden.

Die Raumplanungs- und Umweltkommission in Zusammenarbeit mit dem Büro R+K die Arbeit im Januar 2017 aufgenommen, sodass der Entwurf, nach Änderungswünschen durch den Gemeinderat zur Vorprüfung an den Kanton gelangte. Daraufhin wurde das Projekt gemäss des Vorprüfungsberichtes bereinigt und die Gewässerräume entsprechend des Kantonalen Merkblattes (21. Dezember 2017) ausgeschieden. Anzumerken ist, dass das Fehlen der Daten zur genauen Uferlinie entlang des Lauerzersees auf Seite des Kantons zu weiteren Verzögerungen geführt hat. Mit dem Mittwirkungsverfahren (Juni 2018) haben sich zahlreiche Lauzerinnen und Lauerzer zur Vorliegenden Teilrevision der Nutzungsplanung geäussert. Die Raumplanungs- und Umweltkommission hat zu den geäusserten Anliegen im Bericht zum Mitwirkungsverfahren Stellung

bezogen und diese in Absprache mit den Kantonalen Behörden wo möglich und sinnvoll auch umgesetzt.

Kernanliegen bildet nach wie vor die Umsetzung der Gefahrenkarte des Kantons, sowie die Integration der Lehren aus dem Massnahmenkonzept "Bäche", um so einerseits die Si-cherheit im Hinblick auf drohende Naturgefahren im Siedlungsgebiet von Lauerz zu gewährleisten und andererseits die nötigen Voraussetzungen zu Schaffen um die Siedlungsentwicklung in Lauerz einen nötigen Schritt vorwärts zu bringen.

Der im Mitwirkungsverfahren am heftigsten umstrittene Punkt (Ausscheidung der Gewässerräume ausserhalb der Bauzone), musste aufgrund der Rechtsunsicherheit hinsichtlich der kantonalen "Richtlinien zur Ausscheidung von Gewässerräumen" von der Teilrevision der Nutzungsplanung getrennt werden.

Der Gemeinderat hat beschlossen, den bereinigten Entwurf zur Nutzungsplanung der kantonalen Vorprüfung zuzuführen.

Deutliches JA zum Verpflichtungskredit Sanierung der Bergstrasse Lauerz

Die Lauerzer Stimmbevölkerung hat deutlich mit 329 Ja zu 55 Nein bei einer Stimmbeteiligung von 49.40% dem Verpflichtungskredit zur Gesamtsanierung der Bergstrasse Lauerz zugestimmt.

An der heutigen ausserordentlichen Urnenabstimmung wurde dem Verpflichtungskredit von CHF 2'700'000 zur Sanierung der für Lauerz wichtigen Bergstrasse zugestimmt. Damit kann nun umgehend mit der Detailplanung und Submission begonnen werden.

Der Gemeinderat dankt den Lauerzerinnen und Lauerzern für dieses klare Verdikt für eine zukunftsgerichtete Entwicklung der Gemeinde.

Schule Lauerz

Feb. 19 - Berichte aus der Schule

Neue Bewohner in Stutzendorf - Der Geologe zu Besuch - Schulpräsident besucht die 4.Klasse

Neue Bewohner in Stutzendorf - 08. Feb. 2019

Die Kinder der Unterstufe wurden letzte Woche an ihrem «neuen Wohnort» begrüsst. Die Direktorin Frau Stutzer leitete sogleich eine Abstimmung für den neuen Dorfnamen ein. Stutzendorf soll diese Lernumgebung heissen, in welcher die Kinder der ersten und zweiten Klasse das Rechne mit Schweizer Franken üben. Ausgerüstet mit dem eigenen Portemonnaie bewegen sie sich für zwei Wochen in den Mathematiklektionen zwischen verschiedenen Spielumgebungen und Hausaufgaben. So wird der Besuch im Spiel-Biomarkt oder im Spiel-Kino beispielsweise genutzt, um die eigenen mathematischen Kompetenzen im Bereich Geld zu erweitern. Danach muss das gespielte bei Hausaufgaben im Schulzimmer noch vertieft werden. Gross und Klein hilft und unterstützt sich dabei gegenseitig und in der dorfeigenen Bank steht sogar professionelle Betreuung durch die Bankangestellten Frau Geldmann und Frau Franken zur Verfügung.

Der Geologe zu Besuch - 12. Feb. 2019

Kürzlich wurden auf dem Schulhaus-Platz Bohrungen für eine geologische Untersuchung gemacht. Ebenfalls kürzlich sind wir beim Thema Schweizer Geografie auf die Entstehung der Alpen zu sprechen gekommen. Was lag da also näher, als sich den Sachverhalt von einem Profi erklären zu lassen. Freundlicherweise hat sich Herr Bänninger von der Firma jäckli geologie bereit erklärt, uns in die Geheimnisse der Geologie einzuweihen. Besten Dank dafür!

Schulpräsident besucht die 4.Klasse - 27.02.2019

Die 4. Klasse befasst sich momentan im NMG mit der Gemeinde Lauerz. Aber was ist eine Gemeinde überhaupt, welche Aufgaben gibt es innerhalb einer sol-

chen und wer ist in Lauerz zuständig?

Aus erster Hand erhielten die Schulkinder Antworten auf diese und andere Fragen. Bei seinem Besuch in der Klasse erklärte Schulpräsident Urs Emmenegger, dass das Wort Gemeinde von «Gemeinschaft» kommt. Es war eindrücklich zu sehen, wie viel die 4.Klässler schon selber über die anfallenden Arbeiten in einer solchen wussten. Mit Unterstützung des Schulpräsidenten konnten alle neun Gemeinderäte ihren Ressorts zugeteilt werden. Die schön gestalteten Plakate werden als Erinnerung noch eine Weile im Klassenzimmer aufgehängt.

Als Belohnung für das konzentrierte Arbeiten verteilte der Schulpräsident am Schluss ein feines Znüni. Herzlichen Dank an Urs Emmenegger für den äusserst lehrreichen Besuch.

M. Kenel

Jan. 19 - Berichte aus der Schule

Tieren auf der Spur - Schlittschuhlaufen - Skitag Berichte und mehr Fotos siehe Schule Lauerz / Schulbetrieb / Rückblicke

Tieren auf der Spur

Wie bereits im Herbst, gingen die Erst- und Zweitklässler auch bei Schnee und Kälte den Tieren auf die Spur. Bei einer Führung im Tierpark und zwei Morgen im Wald lernten wir nicht nur viel über die Verhaltensweise von Tieren im Winter, sondern entdeckten auch Trittsiegel von Eichhörnchen, Füchsen, Mäusen und anderen Tieren im frischen Schnee. Sara Baumann

Schlittschuhlaufen

Glatt wars! Die Unterstufe am 10. Januar 2019 unterwegs auf Kurven. Nachdem alle 32 Paar Schuhe geschnürt und einige Regeln geklärt waren, ging's endlich los und die Tür zum Eis wurde geöffnet. Fangis, Wettrennen und sogar ein Verstecken mit grossen Schülerinnen und Schülern aus Schwyz wurde

gespielt. Grosse Fortschritte waren bei allen Kindern ersichtlich, so dass das Bremsen zum Schluss nicht mehr nur eine Landung auf der Rückseite bedeutete oder der Holzeisbär schon vor dem Ende in die Kiste verstaut werden konnte. Wie jedes Jahr war das Schlittschuhlaufen ein voller Erfolg!

Skitag

Am Dienstag den 15.1.19 fuhren die Lauerzer 5. Und 6. Klässer zur Talstation vom Hochstuckli. Damit überhaupt alle ankommen konnten, hatten sich einige Eltern freiwillig gemeldet und uns hochgefahren. An der Bergstation angekommen, machte Herr Kluser mit uns noch ein Einwärmen, bis es dann auch schon los ging. Wir waren in Gruppen eingeteilt, weil nicht alle gleich gut skifahren konnten. Am Mittag kamen alle müde und hungrig im Restaurant an. Wir konnten ein feines Mittagessen geniessen, bis die erst dann auch schon wieder zum Fahren aufbrachen. Um drei Uhr trafen wir uns alle an der Talstation, wo auch schon die Autofahrer warteten. Um halb vier kamen dann alle müde aber glücklich vom Skitag nachhause. Es war wieder einmal ein tolles Erlebnis gewesen.

Vielen Dank nochmals an die freiwilligen Fahrer und Begleiter!

Musikschule Steinen-Lauerz Bläserklasse für Erwachsene

Die erste Bläserklasse für Erwachsene- ein Projekt der Musikschule Steinen-Lauerz, das mitgetragen wird vom Verein für d'Musigschuel, der Musikgesellschaft Steinen, der Bogäspeuzer Steinen, der Gätterlifurzer Lauerz und unterstützt vom Tambourenverein Steinen.

Das Ziel- gemeinsam ein Projekt zu lancieren, gemeinsam das Projekt zum Erfolg führen, gemeinsam das Projekt präsentieren.

Der erste Schritt, genug Interessierte zu finden, war ein voller Erfolg. Die Bläserklasse startet am

15. März mit 26 Teilnehmern und, ebenfalls wie gewünscht, mit einer guten Besetzung. Geleitet wird die Bläserklasse von Peter Schwegler, Lehrperson für Trompete, Posaune und Alphorn.

Er hat viel Erfahrung mit Blasmusikformationen, von Beginnersband bis zu Bläserklassen jeden Alters und Musikvereinen. Er wird von den Holzbläsern der Musikschule und der Musikgesellschaft Steinen in Registerproben unterstützt. Die Registerproben für das Blech leitet Peter Schwegler, gestützt von der Musikgesellschaft und den Bogäspeuzern.

Der Öffentlichkeit präsentiert sich die Bläserklasse anlässlich des Open-Air-Kinos am 28. Juni 2019 mit einem Abschlusskonzert. Wir freuen uns sehr auf die gemeinsame Aufgabe

Musikschule Steinen-Lauerz

Hervorragende Leistungen am Kantonalen Solistenwettbewerb in Arth.

Am Samstag, den 2. Februar 2019 bot sich zum 6. Mal die Gelegenheit, sich von einer strengen Jury bewerten zu lassen. Über 90 Schülerinen und Schüler aus den Kantonen Schwyz und Uri nahmen an dem Wettbewerb teil.

5 Schülerinnen und Schüler der Musikschule Steinen-Lauerz stellten sich der Jury und dem zahlreichen Publikum. Alle 5 schafften das Prädikat "Ausgezeichnet", 2 gehörten mit 83 und 83.5 von 90 möglichen Punkten gar zu den Tagesbesten.

Waldhorn

- Neal Prause- 1. Rang mit 83 Punkten (Lehrperson: Philipp Schulze)
- Michi Dettling -1. Rang mit 78 Punkten (Lehrperson: Philipp Schulze)

Panflöte

Nora Beeler- 1. Rang mit 76 Punkten (Lehrperson: Sandra Dobler)

Trompete

 Florian Iten 1. Rang mit 83.5 Punkten (Lehrperson: Peter Schwegler)

Sologesang

 Greta Watschinger, 2. Rang mit 75 Punkten (Lehrperson: Akiko Hasegawa)

Die Musikschule Steinen-Lauerz gratuliert allen Teilnehmern und ihren Lehrpersonen zu diesen phantastischen Erfolgen.

Vereine und Ortsparteien

Plakettenverkauf Verein Kind und Eltern

Am 3. März 2019 haben die Mitglieder vom Verein Kind und Eltern am Fasnachtsumzug in Steinen Plaketten verkauft, um die Vereinskasse aufzubessern.

Denn leider ist unsere Spielgruppe Windrädli in den letzten Jahren von sinkenden Teilnehmerzahlen betroffen, was sich auch auf die Vereinsfinanzen auswirkt.

Wir sind bestrebt, das Spielgruppenangebot in Lauerz aufrecht zu erhalten und attraktiv zu gestalten.

Dank den vielen Besuchern am Umzug konnten wir alle Plaketten verkaufen und mussten sogar noch Nachschub organisieren. Danach konnten wir direkt am Verkaufsstandort den aufwändigen und originellen Umzug geniessen. Vielen Dank den freiwilligen Helfern für euren Einsatz!

Verein Kind und Eltern Kinder- Fasnachtsumzug

Am Samstag, 19. Januar 2019 fand der Kinder-Fasnachtsumzug vom Verein Kind und Eltern mit der Hasenrott statt.

Ca. 55 Erwachsene und 40 Kinder marschierten vom Schulhausplatz zum Spielgruppenraum, durch die Niedermatt auf den Gemeindeparkplatz und dann durch die Dorfstrasse zurück zum Schulhaus. Es war ein kalter aber traumhaft schöner Tag mit blauem Himmel und verschneiten Bergen.

Anschliessend erhielten die Kinder und die Hasenrott in der Turnhalle Wienerli mit Brot, Sirup und Punsch. Die Erwachsenen konnten einen Kaffee mit oder ohne Schnaps oder ein kühles Bier geniessen und dazu gab es ein leckeres Kuchenbuffet. Die Hasen sorgten mit Musik, Tanz, Spielen und Süssigkeiten für eine tolle Unterhaltung. Die Stimmung war so gut, dass einige Besucher bis am Abend blieben, dafür halfen sie aber Aufräumen mit. Wir danken der Hasenrott und allen Teilnehmern für diesen gelungen Anlass. Ein herzliches Dankeschön an die Helfer, besonders an Dani Horat und die Familie Giger!

Freizeit Erlebnis Lauerz «Mier gönd i Boulder-Gade»

Am Mittwoch-Nachmittag, 20. Februar 2019, hiess es, Turnkleider anziehen, Turnschuhe und Wasserflasche einpacken. Es stand ein Besuch im Boulder-Gade in Arth auf dem Programm.

Da sich für diesen ersten Freizeit Erlebnis-Anlass im neuen Jahr 40 begeisterte Lauerzer Schulkinder angemeldet hatten, mussten wir 2 Gruppen bilden. Mit Privatautos fuhren wir nach Arth in den Boulder-Gade. Dort wurden wir vom Boulder-Team bereits schon erwartet. Nach einer kleinen Instruktion durften die Kinder auch schon echte Boulder-Luft schnuppern. Es wurde geklettert, gehüpft, balanciert, Kräfte gemessen und gesprungen. Mit einiger

Anstrengung und viel Muskelkraft hangelten sich die Kinder wie kleine Profis an den Wänden entlang und zeigten dabei viel Ausdauer und Begeisterung.

Die Zeit verging wie im Fluge und schon bald mussten wir wieder den Heimweg antreten. Mit vielen neuen Eindrücken und Erfahrungen haben wir am späteren Nachmittag den Boulder-Gade wieder verlassen. Und wir sind überzeugt... das eine oder andere Kind wird dem Boulder-Gade sicher wieder einmal einen Besuch abstatten.

Pfarrei Lauerz / Kirchenrat Lauerz

Die 7 Schmerzenfreitage

An den 7 Freitagen vor dem Palmsonntag werden in Lauerz besondere Gottesdienste gefeiert. Diese zu Ehren der Schmerzensmutter Maria, deren Gnadenbild in unserer Kirche über dem Hochaltar thront.

Bekanntlich hat diese Pieta den Goldauer Bergsturz, bei der die Lauerzer Kirche vollständig zerstört wurde, wie durch ein Wunder unbeschadet überstanden. Die sieben Schmerzen Marias sind in unserer Kirche mit Decken- und Wandgemälden dargestellt.

Zu diesen Messfeiern zwischen dem 1. März und 12. April sind alle Gläubigen herzlich zur Teilnahme eingeladen und willkommen geheissen. (Genaue Daten bitte aus dem Pfarrblatt oder dem Anschlagkasten bei der Kirche entnehmen.)

Fastensuppe

Am Sonntag 17. März ab 11.30 Uhr kann in der Mehrzweckhalle eine feine Suppe, Getränke und Kuchen genossen werden. Der Pfarreirat als Organisator lädt dazu herzlich ein, wünscht allen " ä rächt ä Guetä" und bietet damit auch Gelegenheit, ein paar gemütliche Stunden mit altbekannten oder eben auch neuen EinwohnerInnen von Lauerz zu erleben. Der Erlös dieses Anlasses geht wiederum an Kapuzinerpater Florian Brantschen für seine Hilfsprojekte in Tansania.

OeREL – Ökumenischer Religionsunterricht Oberstufe

"Dem Glück auf der Spur". Dieser Frage nach dem Glück gingen unsere Oberstufenschülerinnen und –schüler am letzten Religionstag nach. In einem ersten Schritt wurden die persönlichen Definitionen des eigenen Glücks untersucht. In einem zweiten Schritt ging man den Hinweisen in der Bibel nach.

Abschliessend wurde der Religionstag in der Kirche mit besinnlichen Gedanken, dem Gebet und mit einer "Glückskerze" beendet.

Adventsfeier 2018 Frauen und Mütterverein Lauerz

Am 10. Dezember 2018 trafen sich zwanzig Frauen und unser Präses Ugo Rossi zur Adventsfeier im Vereinsraum.

Zum Thema Heilige im Advent gestaltete das Sunntigsfiirteam eine besinnliche Feier.

Aus dem Leben und Wirken der heiligen Barbara, Luzia, Maria und Nikolaus erfuhren wir vieles. Sie mögen uns Hilfe und Fürbitter sein in unserem Leben.

Anschliessend sassen wir bei Kerzenlicht, Christchindlitee und Brownies gemütlich zusammen.

Hasenrott

Nach den erlebnisreichen Fasnachtstagen, unter anderem den Auftritten in Lauerz und am Jubiläumsumzug in Rickenbach, sind wir fest entschlossen weiterzumachen.

Um weiterhin bestehen zu können, suchen wir neue Hasen. Ob gross oder klein, jung oder alt, von Lauerz oder Umgebung, es sind alle herzlich willkommen mitzumachen. Wenn du dich angesprochen fühlst, melde dich doch bitte bis am 30. Juni 2019 bei Carla Lindauer Tel: 079 372 63 36.

Wir freuen uns auf viele Interessierte, die mit uns die Fasnacht bereichern möchten.

Externe Institutionen

Alters- und Pflegezentrum Au Provisorium als Brücke in die Zukunft

Endlich gibt es mehr Raum! Denn die APZ Au AG ist mit zwei Projekten als Zwischenlösung ins neue Jahr gestartet.

Die IST-SOLL Analyse des letzten Halbjahres hat klar ergeben, dass der Raumbedarf den Qualitätsanforderungen in administrativen Abläufen nicht mehr genügt. Vor allem die Büroräumlichkeiten der Pflege sind so beengend, dass gewisse Aufgaben nur unter sehr erschwerten Bedingungen erledigt werden können.

Deshalb hat der Verwaltungsrat im letzten September entschieden, dass wir zwei Container als Übergangslösung anschaffen, um den Mitarbeitenden mehr freien Raum zu bieten und eine konzentriertes Arbeiten zu ermöglichen. Positiver Nebeneffekt: Die Leitung Pflege und ihre Gruppenleiterinnen erhalten im Parterre des Hauses Rigi – also an bester Lage - endlich ihre eigenen Büros. Ungestört und unter sich finden hier ihre Sitzungen, Rapporte und administrativen Tätigkeiten statt.

Den einen Bürocontainer nutzt vor allem unsere Ausbildungsverantwortliche, der zweite ist als Ruheraum für das Personal eingerichtet.

Das zweite Projekt, das der VR eingeleitet hat, ist die Umnutzung des Tankraumes. Durch die neue Heizung der AGRO, die seit November 2018 im Betrieb ist, haben wir im ehemaligen Tankraum Garderoben für unsere Mitarbeitenden eingerichtet. Endlich können sich die rund 70 Angestellten, die das APZ Au heute hat, an der Wärme - Männlein und Weiblein getrennt - ankleiden. Die Garderoben sind mit je

einer Nasszelle ausgestattet.

29. Generalversammlung der Spitex Regio Arth-Goldau

Der Vorstand und die Geschäftsleitung der Spitex Regio Arth-Goldau laden Sie herzlich zur 29.

Generalversammlung ins Alterszentrum Mythenpark Goldau ein. Beginn der Generalversammlung ist um 19.00 Uhr Traktanden Generalversammlung 2019

- Begrüssung / Genehmigung der Traktanden / Wahl der Stimmenzähler
- Protokoll der Generalversammlung vom 24. April 2018
- 3. Jahresbericht 2018
- 4. Jahresrechnung 2018
- 5. Budget 2019
- 6. Festsetzung des Mitgliederbeitrages 2020
- 7. Wahlen
- 8. Anträge (bis Ende des Geschäftsjahres wurden keine eingereicht)
- 9. Verschiedenes

Unterlagen zur Generalversammlung

Der Jahresbericht (inkl. Jahresrechnung 2018), das Budget 2019 und das Protokoll der letzten GV sind ab Ende März auf unserer Website aufgeschaltet unter www.spitex-arth-goldau.ch (Rubrik Aktuelles) oder können bei der Spitex Regio Arth-Goldau in gedruckter Form bezogen werden. An der GV liegen diese Unterlagen ebenfalls auf.

Die ganze Veranstaltung ist öffentlich und kostenlos. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Stimmrecht bei den ordentlichen Traktanden haben Mitglieder, welche den Mitgliederbeitrag einbezahlt haben. Nach der Generalversammlung werden uns die Ländler-Nachwuchstalente, die Abegg-Buebe aus Steinerberg, einige Musikstücke darbieten. Beim offerierten Apéro freuen wir uns auf angeregten Austausch.

Allgemeine Informationen

Abfallentsorgung

Bitte beachten Sie die Termine für die Grüngut- und Kartonabfuhr in der Rubrik Veranstaltungen.

Sammeltage

Hauskehrichtsammeltag: Bitte jeweils Dienstags bis 11.00 Uhr bereitstellen.

Ausnahme: Donnerstag, 26. Dezember 2019

Die genauen Termine der Grüngut und Kartonsammlung finden Sie im Veranstaltungskalander. Die Sammeltour hat sich nicht verändert.

Veranstaltungen

Datum	Organisator Anlass Zeit		Lokalität	
02.04.2019	CVP Lauerz	47. Generalversamm- lung CVP Lauerz	20:00 bis 22:00 Uhr	Vereinsraum Lauerz
05.04.2019	Zweckverband Kehrichtentsorgung Region Innerschwyz ZKRI	Papierabfuhr	07:00 bis 07:30 Uhr	Gemeindegebiet Lau- erz
06.04.2019	Verein Kind und El- tern	Tag der offenen Türe Spielgruppe	09:00 bis 11:00 Uhr	Spielgruppenraum Auliweg 4
06.04.2019	Verkehrsverein Lau- erz	Verkehrsverein Lau- erz - 64. Generalver- sammlung	20:00 bis 23:00 Uhr	kl. Saal, MZH, Lauerz
10.04.2019	Freizeit Erlebnis Lau- erz	Freizeit Erlebnis Lau- erz - Einpflanzen im Frühling	12:50 bis 17:40 Uhr	Kündig Baumschule, Ibach
11.04.2019	Zweckverband Kehrichtentsorgung Region Innerschwyz ZKRI	Kartonabfuhr	12:30 bis 13:00 Uhr	Gemeindegebiet Lau- erz
12.04.2019	Verein Kind und El- tern	Frühstück Verein Kind und Eltern	09:00 bis 11:00 Uhr	Vereinsraum
12.04.2019	Spitex Arth-Goldau	Mütter- und Väterbe- ratung	13:00 bis 16:00 Uhr	Vereinsraum Schul- haus Husmatt, Ein- gang Auliweg
12.04.2019	Vereins wachen und begleiten Arth- Goldau und Region (www.wabe-arth.ch)	Vortrag und General- versammlung des Ver- eins wachen und be- gleiten Arth-Goldau und Region (wabe)	19:00 bis 22:00 Uhr	Kirchgemeindehaus Oberarth, Türliweg 8
14.04.2019	Sunntigsfiir-Team	Sunntigsfiir	10:15 bis 11:30 Uhr	Pfarreisaal Auliweg

24.04.2019	Spitex Regio Arth- Goldau	29. Generalversamm- lung 2019 Spitex Re- gio Arth-Golgau	19:00 bis 22:00 Uhr	Alterszentrum My- thenpark, Mythen- strasse 2, 6410 Goldau
24.04.2019	Gemeinderat Lauerz	Gemeindeversammlung Lauerz	20:00 bis 21:00 Uhr	MZH Husmatt, Lauerz
26.04.2019	Verein Kind und El- tern	Kinderhütedienst	09:00 bis 11:00 Uhr	Spielgruppenraum Auliweg 4
12.05.2019	Schwingerverband am Rigi	44. Nachwuchs- schwingen Lauerz	09:00 bis 18:00 Uhr	Lauerz, Schulhaus Husmatt
17.05.2019	Spitex Arth-Goldau	Mütter- und Väterbe- ratung	13:00 bis 16:00 Uhr	Vereinsraum Schul- haus Husmatt, Ein- gang Auliweg
19.05.2019	Gemeinderat Lauerz	Abstimmungen	10:00 bis 11:00 Uhr	Wahlbüro, Husmatt 3, Lauerz
24.05.2019	Verein Kind und El- tern	Kinderhütedienst	09:00 bis 11:00 Uhr	Spielgruppenraum Auliweg 4
26.05.2019	Sunntigsfiirteam	Familienmaiandacht	18:30 bis 19:15 Uhr	Kirche

Veranstaltungen Schule

Datum Organisator Ar		Anlass	Zeit	Lokalität	
10.04.2019	Schule Lauerz	Elternbesuchstag	08:00 bis 11:20 Uhr	Schule Lauerz, Husmatt 3	
16.05.2019	Schule Lauerz	Sporttag	08:00 bis 15:45 Uhr	ganze Schulanlage	

Gestaltung und Redaktion

Redaktion

Gemeindeverwaltung Lauerz Husmatt 1 6424 Lauerz Tel: 041 618 66 88

Mail: infoblatt@lauerz.ch

Druck

Mikado Print & Design 6410 Goldau

Redaktionsschluss

Einsendeschluss Artikel nächste Ausgabe 22. April 2019 an die Redaktion